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Вступ. Розробляючи методологію бухгалтер-
ського обліку, слід відзначити важливе (якщо не
вирішальне) значення для неї інституціонального
середовища. Особливо актуальною зазначена про-
блема постає в контексті дослідження процесу
обліку персоналу. На сьогоднішній день облік
персоналу ми пропонуємо визначати як перспек-
тивний напрям обліку, здатний забезпечувати ме-
неджмент підприємств і керівництво держави
інформацією про стан, забезпеченість та ефек-
тивність використання відповідно персоналу та
трудових ресурсів суспільства. Однак розроблен-
ня такого напряму пов’язане з необхідністю виз-
начення інституціональної системи відповідного
процесу обліку.

Оскільки пропонований напрям на цей час прак-

тично не розглядається в наукових колах, слід за-
значити, що відповідні теоретичні аспекти інсти-
туціоналізації також знаходяться поза межами ува-
ги науковців.

Серед видатних учених, які зробили вагомий
внесок у розвиток напрямів регламентації бухгал-
терського обліку на різних історичних етапах, слід
назвати таких радянських та вітчизняних науковців,
як: О.С. Бородкіну, Ф.Ф. Бутинця, М.Я. Дем’янен-
ка, Г.Г. Кірейцева, М.В. Кужельного, В.Г. Лінника,
С.А. Николаєву, В.Д. Новодворського, П.Т. Саб-
лука, В.В. Сопка, В.Ф. Палія, Я.В. Соколова,
М.Г. Чумаченка, В.Г. Швеця, Л.З. Шнейдмана.
Власне питанням інституціоналізації присвячено ди-
сертацію російської дослідниці Л. Чайковської [1].

Постановка завдання дослідження. Однак,
як уже відзначалося вище, всі зазначені пошуки
розглядають як об’єкт обліку звітність про госпо-
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дарські результати діяльності підприємства, не
охоплюючи персонал. Проте багатоплановість ка-
тегорії «персонал» та багатовекторність її ролі у
виробничо-економічному процесі приводить не
тільки до необхідності введення нового напряму
обліку – обліку персоналу, але й до обґрунтування
чинників інституціоналізації такого виду обліку.

Огляд останніх джерел і публікацій. В кон-
тексті дослідження процесу інституціоналізації не-
обхідним вбачається уточнення розуміння самого
інституту в контексті облікового процесу. Так, на
думку Т. Веблена, який першим увів це поняття в
економічну теорію, інститут – це «поширений спо-
сіб думок у тому, що стосується окремих стосун-
ків між суспільством і особою та окремих вико-
нуваних ними функцій»; система життя суспіль-
ства, з психологічного боку може бути схаракте-
ризована в загальних рисах як розповсюджене
уявлення про життя суспільства [2, с. 201-202].
Також Т. Веблен відзначає, що інститути – «звич-
ний спосіб думок, керуючись яким живуть лю-
ди… інститути – результат процесів, що відбува-
лися у минулому, вони адаптовані до обставин
минулого…» [2, с. 202]. Хоча відповідні визна-
чення є досить загальними, однак дозволяють
перейти до розуміння важливості процесу істо-
ризму в контексті дослідження соціального інсти-
туту. Щоправда, для розуміння практичних ас-
пектів соціальної поведінки визначення Т. Вебле-
на є практично не адаптованими, через що в теорії
інституціоналізму найчастіше зустрічається трак-
тування інституту за Дугласом Нортом, згідно з
яким «інститути – це правила, механізми, що за-
безпечують їх виконання, і норми поведінки, які
структурують повторювані взаємодії між людьми»
[3, с. 73]. У такому контексті праця в системі об-
ліку має подвійний характер у контексті інститу-
ціоналізації: з одного боку, це правила викорис-
тання праці як ресурсу, а з іншого – це особли-
вості взаємодії самих працівників.

У загальному розумінні інституціоналізація –
перетворення будь-якого явища або руху в упо-
рядкований процес з певною структурою взаємин,
ієрархією та правилами поведінки. Таким чином,
нам необхідно дослідити не тільки процес безпо-
середнього обліку використання праці як специ-
фічного ресурсу, але розглянути цілісне інститу-
ціональне середовище обліку праці.

Основний матеріал і результати. На нашу
думку, таке середовище складається з сукупності
суспільних, економічних та духовних умов, у яких
відбувається процес праці. Такий підхід потребує
конкретизації та зумовлює доцільність поділу
інституціонального середовища обліку на дві гру-
пи: середовище безпосереднього й середовище

опосередкованого впливу. При цьому до середо-
вища опосередкованого впливу можна віднести
політичну, правову, науково-технічну, соціокуль-
турну складові. До середовища безпосереднього
впливу можна віднести географічну, виробничу,
організаційну, управлінську, соціокультурну скла-
дові, а також рівень трудового потенціалу. На нашу
думку, запропоновані чинники інституціоналізації
обліку праці вимагають пояснення. Так, характе-
ризуючи інституціональне середовище опосеред-
кованого впливу, необхідно зазначити, що:

– політична складова визначає, з одного боку,
облікову політику (яка відповідно до п. 3 П(С)БО 1
є сукупністю принципів, методів і процедур, котрі
використовуються підприємством для складання та
подання фінансової звітності). З іншого боку, по-
літична складова характеризує дії керівництва дер-
жави щодо забезпечення якості й достовірності
інформації  про  діяльність  суб’єктів  господарю-
вання;

– правова складова також має подвійний ха-
рактер та визначає, з одного боку, документальне
забезпечення, характер облікових форм і проце-
дур, а з іншого – відповідальність за достовірність
облікової інформації;

– науково-технічна складова характеризує етап
науково-технічного прогресу, який зумовлює ті
чи інші вимоги до характеру, форм та своєчас-
ності облікової інформації. Науково-технічна скла-
дова характеризує також внутрішні можливості й
використовувані форми обліку;

– соціокультурна складова характеризує праг-
нення громадян до достовірності облікової інфор-
мації, а також моральні та ціннісні аспекти, пов’я-
зані з інформаційним та обліковим забезпеченням
управлінського процесу. Також, характеризуючи
соціокультурну складову, можна визначити, що
сюди ж потрапляє рівень розвитку національної
культури, національна свідомість тощо. Усі пере-
лічені вище складові створюють середовище, в
якому відбувається облік на рівні конкретних
суб’єктів господарювання.

Як фактори інституціоналізації обліку праці без-
посереднього впливу нам здаються, зокрема, важ-
ливими:

– географічні складові, пов’язані у першу чер-
гу з різницею якості трудового ресурсу за регіо-
нами (за віковими, освітніми, кваліфікаційними
характеристиками); важливими в цьому контексті
є також умови доставки на роботу (з роботи) пра-
цівників, характер типу поселень, у яких мешка-
ють працівники підприємства;

– виробнича складова – пов’язана з техніко-
технологічними особливостями безпосереднього
виробництва, а також з принциповими можливо-



Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика

111Економіка  і  регіон  №  2 (33)  -  2012  -  ПолтНТУ

стями враховувати ті чи інші елементи виробни-
чого процесу;

– організаційна складова – пов’язана з органі-
зацією управлінської та облікової діяльності без-
посередньо на підприємстві. В цьому факторі роз-
глядаються особливості внутрішнього докумен-
тообігу та встановлюється механізм руху інфор-
маційних потоків;

– управлінська складова – визначає особливості
управління обліком та характер зворотного зв’яз-
ку, що використовується в процесі управління. Ви-
значається ієрархія управління та розробляються
моделі інформаційного забезпечення різних ієрар-
хічних рівнів управління. Облікова інформація си-
стематизується, структурується та класифікується
у форму, придатну для прийняття ефективних уп-
равлінських рішень (базуючись на логіці інформа-
ційної достатності управлінського процесу);

– соціокультурна складова обліку пов’язана з
необхідністю забезпечення ефективних (прийнят-
них) соціальних зв’язків між працівниками підприє-
мства (як усередині окремих трудових груп, так і

в межах колективу в цілому). В рамках реалізації
такої функції особливо важливо відстежувати суб’-
єктивні характеристики працівників та використо-
вувати їх в управлінському процесі;

– трудовий потенціал у цьому контексті ми роз-
глядаємо як облік потенційних можливостей, здат-
ностей та бажань персоналу підприємства до по-
ліпшення результатів власної трудової діяльності.
Відповідна інформація, на нашу думку, є досить
важливою для інформаційної підтримки завдань
стратегічного розвитку підприємства тощо.

Усі ці умови впливають на функціонування і
розвиток усієї облікової системи підприємства (не
обмежуючись системою бухгалтерського або уп-
равлінського обліку).

Одночасна дія окреслених досить різноманіт-
них факторів інституціонального впливу на си-
стему обліку персоналу потребує узагальнення
інституційного середовища обліку праці. На нашу
думку, таке середовище може бути представле-
ним у вигляді певних форм організації відносин
господарюючих суб’єктів у процесі здійснення

Таблиця 1. Принципи інституціоналізації обліку праці

Сфера застосування Назва та характер стандарту
Макроекономічні характеристики та стандарти

Прозорість облікової політики
персоналу

Кодекс відповідності практик щодо забезпечення прозорості
роботи з персоналом

Прозорість роботи з персоналом Характер документообігу та інформаційного супроводу
роботи з персоналом

Політика в галузі оприлюднення
облікової інформації

Стандарти та форми звітності із роботи підприємства,
пов’язаної із використанням персоналу

Мікроекономічні стандарти використання персоналу
Умови звільнення Принципи та рекомендації щодо порядку та умов звільнення

та переведення на іншу роботу (що є нижчою за кваліфікацію
працівника)

Стандарти корпоративного
управління

Принципи корпоративного управління, пов’язані із
просуванням, розстановкою персоналу, забезпеченням умов
для максимально можливого використання кваліфікації тощо

Бухгалтерський облік заробітної
плати

Національні та міжнародні стандарти бухгалтерської та
фінансової звітності, законодавство

Бухгалтерський облік додаткових
витрат на персонал

Національні та міжнародні стандарти бухгалтерської та
фінансової звітності, законодавство

Аудит персоналу Національні методичні рекомендації
Аудит витрат на персонал Міжнародні та національні стандарти аудиту
Облік розрахунків з персоналом Принципи здійснення та обліку розрахунків з персоналом за

всіма статтями витрат (спецодяг, спецхарчування, навчання
тощо)

Регулювання та нагляд за використанням персоналу
Нагляд за забезпеченням якості
використання персоналу

Державні стандарти та нормативи

Нагляд за витратами на персонал Критерії виміру, галузеві стандарти, нормативи
Нагляд за збереженням
персоналу (умовами праці,
безпекою, розвитком)

Показники виміру, державні стандарти, нормативи
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господарської діяльності, формальні і неформальні
рамки поведінки учасників економічних процесів,
цілі та інтереси користувачів облікової інформації.

На наш погляд, система інституціоналізації об-
ліку праці має ґрунтуватися на певних принципах,
що мають бути задекларованими та нормативно
окресленими на макрорівні. Відповідно до загаль-
них принципів повинна будуватися робота з персо-
налом на рівні конкретних господарчих суб’єктів.
Для цього вважаємо за необхідне розроблення
системи певних стандартів. Зокрема, ми пропонує-
мо види стандартів, представлені у табл. 1.

Запропоновані в табл. 1 принципи інституціона-
лізації обліку праці пов’язані з намаганням розв’я-
зати два завдання: забезпечити процес управління
достовірною обліковою інформацією та надати мо-
жливість державі контролювати ефективність ви-
користання обмеженого (у всякому випадку в сьо-
годнішніх умовах) трудового ресурсу (у першу
чергу щодо кваліфікованої праці). Відповідні стан-
дарти пов’язані частково з використанням існую-
чих, частково з необхідністю розроблення нових
стандартів. При цьому ми вважаємо, що характер
взаємин у визначеному нами середовищі інститу-
ціоналізації обліку буде похідним від, з одного боку,
державної політики, а з іншого – від соціокультур-
них чинників певного колективу.

Однак інституціоналізація обліку значною мі-

рою пов’язана зі способами регламентації окре-
мих облікових процедур та розподілом повнова-
жень, щодо їх визначення. Досить цікавим у цьо-
му контексті вважаємо підхід, запропонований
О. Петруком, щодо системи розподілу повнова-
жень у сфері регулювання бухгалтерського об-
ліку [4, с. 66]. Запропонований підхід ми конвер-
тували відповідно до специфіки процесу обліку
персоналу. Результати наведено в табл. 2.

Як можна бачити, в системі обліку персоналу
досить суттєву роль відіграють професійні органі-
зації. Однак, на нашу думку, самі професійні орга-
нізації бухгалтерів виявляться неспроможними за-
безпечити управлінський процес достовірними
нормами, нормативами та стандартами обліку. Для
цього обов’язково знадобиться допомога держав-
них науково-дослідних інститутів, пов’язаних з
аналізом використання та оцінки ефективності тру-
дової діяльності. Також в процесі обліку праці та
роботи над визначенням і встановленням норм до-
сить суттєва роль належить профспілкам. При цьо-
му вони можуть виступати також як альтернативні
суб’єкти облікового процесу.

Висновки. Запропонований у рамках цього
дослідження підхід до інституціоналізації обліку
праці не окреслює всієї системи взаємодії держав-
них інститутів з суб’єктами обліку та звітності ок-
ремих підприємств. При цьому слід зазначити, що

Таблиця 2. Розподіл повноважень у сфері регулювання обліку праці між професійним
співтовариством і державою

Функції держави Функції професійного співтовариства
а) розроблення державної політики в
галузі обліку праці, звітності та ауди-
торської діяльності;
б) удосконалення правових основ облі-
ку праці та звітності;
в) розроблення законодавства щодо об-
ліку та використання праці;
г) організація, розроблення та затвер-
дження українських стандартів та інших
нормативно-правових актів у галузі об-
ліку праці та звітності;
д) державний контроль за дотриманням
законодавства в галузі обліку та звітно-
сті з праці;
е) моніторинг факторів, які визначають
ризики ефективності та стабільності
національної системи обліку та звітнос-
ті;
ж) взаємодія з міждержавними та між-
урядовими організаціями в галузі облі-
ку та праці.

а) представлення та захист інтересів професійного спів-
товариства;
б) підготовка пропозицій з удосконалення правових
засад обліку та звітності;
в) участь у розробленні законодавства з обліку праці,
облікових стандартів і нормативів з праці;
г) професійна громадська експертиза ефективності
форм та процедур обліку, а також розроблених норм та
стандартів для їх подальшого застосування в Україні;
д) розроблення і поширення методичних рекомендацій
та інформаційних матеріалів (зокрема, галузевого хара-
ктеру) у сфері обліку та звітності з праці;
е) узагальнення і розповсюдження світового досвіду
ведення обліку господарської діяльності, пов’язаної із
працею, а також підготовка бухгалтерської звітності;
ж) розроблення норм професійної етики і контроль за їх
дотриманням членами професійного співтовариства;
з) контроль за дотриманням членами професійного
співтовариства стандартів ведення звітності;
і) підвищення кваліфікації членів професійного співто-
вариства;
к) моніторинг факторів, що визначають зміни в устано-
влених нормативах та стандартах;
л) взаємодія з міжнародними неурядовими організація-
ми та МОП у сфері використання персоналу.
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їх кількість і функціональне призначення, на нашу
думку, не повинні принципово змінюватися по-
рівняно з тими, що існують на сьогоднішній день.
З іншого боку, інституціоналізація обліку праці та
перевірка його на відповідність існуючим стандар-
там і нормам самі по собі мають принципову ва-
жливість для сучасного розвитку економіки. На
наш погляд, така інституціоналізація, заснована на
запропонованій у статті системі, може мати ще
одне, антикризове значення. Це пов’язано з тим,
що сучасне неконтрольоване та несистемне збіль-
шення частки розумової праці практично в усіх
сферах економіки несе в собі досить суперечли-
вий процес несистемного зростання (відповідно і
перерозподілу) доданої вартості. Зазначений про-
цес призводить до принципового (часто невиправ-
даного) розшарування у доходах та рівнях продук-
тивності окремих суб’єктів. У контексті розбудови
соціально орієнтованої економіки розв’язання саме
окресленої проблеми вбачаємо можливим у пер-
шу чергу за умов системної інституціоналізації об-
лікового процесу.

Залишення цього напряму без наукової уваги
призведе до невиправданої диференціації винаго-
роди за результати праці, що в кінцевому рахунку
спричинить до погіршення якості трудових ресурсів
суспільства, їх відтоку з країни, та не стимулюва-
тиме використання персоналу як обмеженого сус-
пільного ресурсу. Таким чином, суспільна продук-
тивність інтелектуальної праці нівелюється за раху-
нок неефективного використання живої. Однак

інституціоналізований облік праці дозволить уник-
нути принципової невідповідності між продуктив-
ністю різних галузей та створюватиме передумови
для збалансованого розвитку економіки.

Подальші дослідження інституціоналізації обліку
праці мають бути спрямовані на упорядкування су-
часного обліку персоналу та переформатування та-
кого напряму обліку в обліковий процес, за допо-
могою якого здійснюється характеристика проце-
су суспільної праці в усіх його проявах. Для цього
мають бути розроблені форми й періодичність звітів,
установлені облікові параметри та розроблений ме-
ханізм відповідальності за достовірність, змістов-
ність і повноту облікових даних.
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